

КУЛЬТУРНО-ИСТОРИЧЕСКИЕ КЛАСТЕРЫ ОБЛАСТИ ЛОРИ РЕСПУБЛИКИ АРМЕНИЯ КАК ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЙ БРЕНД

З. Г. Айрян

*Национальный университет архитектуры и строительства Армении,
ул. Терьяна, 105, 0009, Ереван, Армения, nerses91@rambler.ru*

Статья посвящена туристским ресурсам области Лори Республики Армения, известной на международном и внутреннем рынке своими богатейшими и уникальными природными и культурно-историческими кластерами. Представлены средневековые монастыри Санаин, Ахпат, Одзун, Кобайр, являющиеся территориальным брендом области и входящие в список объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО. Исследованы основные направления туров, проводимых по культурно-познавательному туризму Лори в сочетании с гастрономическим, религиозным, событийным и др. видами туризма.

Ключевые слова: туризм; область Лори; экскурсия; инфраструктура; культурно-познавательный туризм; кластер; монастырь.

CULTURAL-HISTORICAL CLUSTERS OF THE LORI REGION OF THE REPUBLIC OF ARMENIA AS A TERRITORIAL BRAND

Z. G. Hayryan

*National University of Architecture and Construction of Armenia,
Teryan St., 105, 0009, Yerevan, Armenia, nerses91@rambler.ru*

The article is devoted to the tourism resources of the Lori region of the Republic of Armenia, known in the international and domestic markets for its richest and unique natural, cultural and historical clusters. The medieval monasteries of Sanahin, Haghpat, Odzun, Kobayr, which are the territorial brand of the region and included in the UNESCO World Heritage List, are presented. The main directions of tours conducted on the cultural and educational tourism of Lori in combination with gastronomic, religious, event and other types of tourism have been studied.

Keywords: tourism; Lori region; excursion; infrastructure; cultural tourism; cluster; monastery.

Армения, являясь для туристов одной из привлекательных и доступных по цене стран мира, выделяется на международном туристском рынке своими самобытными и богатейшими природными ресурсами, уникальным культурно-историческим потенциалом, динамично развивающейся туристской инфраструктурой, где на современном этапе большое внимание уделяется высокой культуре обслуживания.

Статистические данные, опубликованные Комитетом по туризму Республики Армения в 2022 г., свидетельствуют о повышении на туристском рынке уровня рейтинга Армении. Известно, что в 2022 г. число посетивших Армению туристов выросло на 90,2 %. Из них большую часть составляют граждане Российской Федерации [1].

Согласно статистике, в 2022 г. Армению посетили 1 665 658 человек, что на 46,8 % больше, чем в 2021 г. Среди туристов заметно увеличились потоки приезжих из Ирана, Грузии, США, Китая, Филиппин [1].

На сегодняшний день ведущими видами туризма по всей Армении являются культурно-познавательный, религиозный, гастрономический, сельский, экологический, образовательный, экстремальный и др., которые аттрактивны своими туристскими кластерами.

Исследование туристских потоков в Армению свидетельствует, что круглогодичные, массовые посещения наблюдаются в области Лори.

Область Лори является одним из наиболее крупных и значимых регионов республики, которая на севере граничит с Грузией. Она вызывает широкий интерес у туристов, прежде всего, своими неповторимо уникальными природными памятниками, а также богатейшим культурно-историческим потенциалом. Из исторической хроники известно, что со II в. до н. э. по V в. н. э. территория области входила в состав Великой Армении [2].

Область Лори имеет горный рельеф, покрытый густыми лесами, что способствует развитию там экологического, спортивно-оздоровительного, лечебно-оздоровительного, сельского и других видов туризма. По территории области протекает горная река Дебед. Здесь в последние годы активно развиваются экстремальный туризм, рафтинг, конный и др. активные виды туризма. Область известна также своими живописными водопадами, разнообразием флоры и фауны, которые положительно влияют на развитие туризма.

Административный центр области — древний город Ванадзор, первые упоминания о котором датированы II в. до н. э. [3]. Ванадзор известен своим чистым, целебным воздухом и минеральными источниками. Еще с советского периода в городе благодаря минеральным источникам были построены санатории, многие из которых реконструированы. Здесь туристам предлагают лечение таких заболеваний, как болезни нервной, пищеварительной, дыхательной, опорно-двигательной системы и др.

Другими известными городами области являются Алаверди, Степанаван, Спитак, Туманян, Ташир, Ахтала, Шамлуг, где благодаря уникальным природным и культурно-историческим кластерам наблюдается последовательное и активное развитие сферы туризма.

Большой интерес у туристов в области вызывает Дендропарк, находящийся в городе Степанаван, который был основан польским лесником

Эдмоном Леоновичем в 1931 г. [4]. На территории Дендропарка произрастает около 500 видов растений, многие из которых занесены в Красную книгу. Возле Дендропарка действует развивающаяся инфраструктура, где можно увидеть небольшие гостиницы, рестораны, кафе, сувенирные магазинчики и др. Здесь проводятся экскурсионные экологические туры для школьников, молодежи с познавательной и воспитательной целью, а также собираются любители природы, ведущие здоровый образ жизни.

На сегодня в области Лори насчитывается около 90 предприятий индустрии гостеприимства, многие из которых по своему уровню и сервису обслуживания соответствуют международным стандартам.

Среди них выделим такие гостиницы, как «Туфенкян Лори», «Кировакан», «Аргишти», «Лори» и др. По всему региону можно увидеть и гест-хаусы, построенные в национальном армянском стиле, недорогие для отдыха мотели, предоставляющие отдыхающим комфортабельные услуги [5].

Из всех видов туризма в области приоритетным направлением является культурно-познавательный. Здесь расположено свыше 3045 памятников культурного наследия страны. Территориальным брендом области являются памятники Всемирного наследия ЮНЕСКО — монастыри Санаин, Ахпат, Одзун, Кобайр, посещение которых входит в обязательную экскурсионную программу туристов [6].

Средневековый монастырский комплекс Санаин, в свое время считавшийся культурным центром Северной Армении, является украшением области. Санаин был возведен в X-XIII вв. При монастыре действовала также академия, где духовные отцы писали труды по философии, занимались переводами, переписывали книги. В монастыре действовала богатейшая библиотека, где хранились книги на армянском, греческом, ассирийском, персидском, грузинском языках и др. [7].

На территории монастыря сохранилось множество хачкаров со своим национальным орнаментом, которые вызывают большой интерес у туристов.

После посещения Санаина культурно-познавательная программа туристов продолжается в средневековом монастырском комплексе Ахпат, расположенном в самом живописном месте области. У посетителей монастырский комплекс вызывает интерес не только уникальной архитектурой, фресками, но и своим духовным наследием. В X в. в монастыре действовала школа, где преподавались такие дисциплины, как грамматика, риторика, богословие, музыка и др. Здесь же находилась крупнейшая для своего времени библиотека. В средние века монастырь прославился также своей школой миниатюристов, где в 1211 г. был создан знаменитый памятник миниатюры «Ахпатское евангелие» [2].

На территории монастыря Ахпат можно увидеть древнейшие хачкары, символизирующие христианскую религию.

Территориальными брендами области являются также Одзунский монастырь VI в. и монастырь Кобайр XI в., возле которых действует развитая туристская инфраструктура, круглогодично обслуживающая потоки туристов [5].

В монастырях торжественно отмечаются религиозные праздники, проводится паломничество. На этих праздниках принимают участие и зарубежные гости.

Культурно-историческое наследие Лорийской области дополняет церковь Святого Николая Чудотворца, возведенная в 1848 г. После разрушительного землетрясения 1988 г. она сильно пострадала и до настоящего времени не действует. Однако и сюда с целью паломничества приезжают туристы, где также знакомятся с архитектурой церкви [6].

Большим туристским спросом пользуются экскурсии к знаменитому замку Арамянца в г. Ахтале, расположенному в живописнейшем уголке области. Отметим, что Микаэл Арамянц был знаменитым армянским предпринимателем, промышленником и меценатом. Построив дом по европейскому средневековому образцу в Ахтале, его замок стал важным центром культурной жизни Армении. В начале XX века здесь собирались известные деятели науки и искусства Армении и Грузии. В настоящее время замок как исторический объект не действует, однако он также входит в культурную программу туристов [6].

Культурно-познавательный туризм области активно продвигают на международный и внутренний туристский рынок такие турфирмы, как «*Armenia travel*», «*Ararat tour*», «*One way tour*», «*Heur servis*», «*Just Travel*», «*Sputnik*» и др., предлагающие самые разнообразные туры с расчетом на разные возрастные сегменты.

Турфирмы организуют экскурсии не только на автомобилях, но и пешеходные, на велосипедах, лошадях.

Предлагаемые турфирмами туры отличаются не только разнообразием, но и доступностью цен, что способствует динамичному развитию внутреннего туризма.

Помимо богатейшего культурного потенциала, развитой туристской инфраструктуры, область выделяется также предприятиями питания с национальной армянской кухней.

В области Лори культурно-познавательный туризм активно проводится в сочетании с гастрономическим туризмом. Помимо дегустации национальных блюд и напитков в ресторанах, а также в крестьянских домах проводятся мастер-классы по выпечке армянского лаваша, сладостей, изготовлению разных блюд и др.

Большим спросом у туристов в области пользуются такие рестораны, как «*Oasis*», «*Maemeh*» в Ванадзоре, «*Tavern Atorick*» в Ахпате, «*Tufenkian Avan Dzoraget Restaurant*» в Алаверди и др., предлагающие изысканные блюда из национальной кухни. Ежегодно в Лори проводятся также гастрономические праздники и фестивали, как, например фестивали шашлыка, толмы, сыра, сухофруктов и др.

Для любителей искусства в Ванадзоре проводится ежегодный фестиваль театрального искусства, собирающий множество зрителей, зарубежных гостей. Этот фестиваль является большим культурным событием города.

Важнейшими ресурсами по культурно-познавательному туризму являются также Государственный театр им. Ованеса Абеяна, кукольный театр, получившие большое признание благодаря своим постановкам и известным, талантливым актерам.

Ванадзор привлекателен для туристов и тем, что здесь ежегодно проводятся фестивали национальной песни и пляски, современной эстрадной песни, конкурсы танцев, организуются художественные выставки, выставки-продажи народных промыслов, посещение которых также входит в экскурсионную программу туристов.

Достопримечательностью Ванадзора также считается Музей изобразительных искусств, который является филиалом Национальной галереи Армении. В музее представлено около 1800 экспонатов, среди которых можно увидеть картины, графику, скульптуры и т. д. известных армянских художников и мастеров.

Туристы в Ванадзоре могут также посетить Художественную галерею современного искусства, где они знакомятся с работами современных художников различных направлений живописи.

Область Лори известна и как родина выдающегося армянского писателя, общественного деятеля Ованеса Туманяна. В селе Дсех, где родился писатель, находится Дом-музей Туманяна. Здесь туристы знакомятся с его жизнью и творчеством, личными вещами, рукописями, библиотекой и др. В Дсехе ежегодно устраиваются литературные фестивали, мероприятия, на которых участвуют писатели, переводчики из разных стран мира, а также сотни туристов, поклонников творчества Туманяна. Культурная программа, предлагаемая Домом-музеем Туманяна, способствует развитию в области литературного, детско-юношеского туризма. Сюда на экскурсии приезжают школьники не только из столицы, но и из других областей республики.

В Ванадзоре туристы могут также посетить Дом-музей известного армянского писателя Стефана Зорьяна, автора многочисленных исторических романов, повестей. Здесь также проводятся разные литературные ме-

роприятия, научные конференции, презентации новых книг, собирающие множество местных и зарубежных участников.

В культурно-познавательный туризм области входит также посещение пещер, каждая из которых имеет свою историю или легенду.

Среди новых туристских кластеров области выделяется средневековый пещерно-крепостной комплекс «Зарни-Парни», построенный в XIII в. в Ахпате. На его территории можно увидеть также развалины средневекового храма. Пещера в средние века служила местом укрытия местных жителей от набегов захватчиков. В свое время в этом храме хранилась богатейшая библиотека монастыря Ахпат, где работал над своими рукописями летописец Ованес Имастасер. Среди экспонатов музея-пещеры можно увидеть ружья, пушки, предметы быта, кинжалы, кувшины и др. Здесь также действует ресторан с национальной кухней, где проводятся мастер-классы по приготовлению армянских блюд, а также дегустируются армянские вина и напитки [4].

Исследование туристского рынка области Лори, проводимых там экскурсионных программ показало, что ежегодно туроператоры обновляют программы туров. Туристам предлагаются новые и разнообразные по своей тематике познавательные и активные экскурсии, что заметно сказывается на увеличении их спроса на внутреннем и международном рынке. С целью развития сферы туризма в области Лори активно реализуются государственные и международные программы по развитию инфраструктуры, повышению качества обслуживания, переподготовке кадров и др.

Из вышеизложенного следует, что область Лори выполняет большую роль в развитии и продвижении на туристский рынок культурно-познавательного туризма, куда с целью отдыха и духовного обогащения приезжают сотни туристов. Культурно-познавательный туризм в области принято проводить в сочетании с религиозным, гастрономическим, событийным, сельским и др., что способствует обеспечению разнообразного и насыщенного, здорового и безопасного отдыха туристов с учетом всех возрастных сегментов рынка.

Итак, благодаря известным культурно-историческим кластерам области, сфера туризма с каждым годом совершенствуется, все более приближаясь к международным стандартам, важнейшей задачей которой является обеспечение полноценного и комфортабельного отдыха туристов.

Библиографические ссылки

1. Tripadvisor [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.tripadvisor.ru>. — Дата доступа: 22.08.2023.

2. Сарафян, К. Культурно-историческое наследие Армении / К. Сарафян. — Ереван : ЕГУ, 2019. — 320 с.

3. Лори в Армении [Электронный ресурс] // Гид по Армении. — Режим доступа: <https://armeniagid.com/goroda/lori-v-armenii>. — Дата доступа: 25.08.2023.
4. Восканян, А. Туристские ресурсы Армении / А. Восканян. — Ереван: ЕГУ, 2017. — 180 с.
5. Откройте для себя область Лори, Армения [Электронный ресурс] // Enterprise. — Режим доступа: <https://www.enterprise.am/ru/5-the-best-things-to-do-in-lori-province-armenia>. — Дата доступа: 25.08.2023.
6. Гостиница «Лори» [Электронный ресурс] // Каталог отелей Армении. — Режим доступа: <https://hotel.am/ru/163-lori-hotel.html>. — Дата доступа: 25.08.2023.
7. Tourist arrivals and tourism revenues in Armenia [Electronic resource] // Take-profit. — Mode of access: <https://take-profit.org/statistics/tourist-arrivals/armenia/>. — Date of access: 22.08.2023.